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A pápás vallás egy érdekes 
árnyoldala.

Sok hazai és külfödi okos emb r vont mess e 
menő párhuzamot, tett összehason itást a bibiiá«, 
vagyis protestáns és kathohkus országok között És 
az eredmény minden téren, minden viszonyok t kin- 
tetc'ben, mindig az utóbbiakra nézve volt elszomorító

Ha az isko ázást, az Írni olvasni tudást hason- 
itgatták, kiiűnt, hogy mig a tisztán kathohkus or­

szágokban, igy Spanyolországban a legjobb es tbtn 
is száz ember közül alig ir olvas húsz és niig a ve 
gyes vallásu országokban, mondjuk h zánkban is aiie 
fele lakosság dicsekedhetik c tudó i any nyal : addig 
egy protestáns Svédországban, vagy a protestáns 
Scvájcban analfabéta e y s ncs, lega ább is c ekély 
száma miatt számba sem vehető, egy Ang iában pedig 
Q ig äkclö

Ha a nép jóllété: vették szemügyre kitűnt, hogy 
a kathoükus országok— Olaszország, Spanyolország 
régi, mesés jóllétük, gazdaságuk magas polcánál a.a- 
estek a tunyasággal járó szegénységbe: addig a 
protestáns birodalmak a nép szorgalma nyoma, o 
kozatosan haladnak földbe földbe a jő lét lépcsőjén , 
i y látjuk ezt Hollandiában. Angliában.

Ha a fölvirágzás, a terjeszkedés volt tanulmányuk 
tárgya, egész meglepetés: zeriileg hatott reájuk ama tény, 
hogy Anglia s az Egye úií Államok Eur. pa határain 
túl uralják a földkereg^gét : a kathohkus ilek-iuui, 
Portugália, Spanyolors/ág sorvadnak, mind szőkébb 
és szükebb térre szorulnak.

Ha az egyes népek iroda mi termékeit vették 
összehasonlító jellemzés alá, tagadhatatlan volt, mi­
szerint főleg a színműíród .lom például Franciaor­
szágban az erkölcstelenség, ledérség, aljasság termő­
talaja; mig viszont például a protestáns Poroszor­
szágban e de ádens, szemérmetlen szellemet az er- 
\ ölesi komolyság és puritán életfelfogás érvényesülni 
nem engedi.

Ha a közszabadság, rend és béke vonz, azt 
protestáns országok határain belül kell keresni; mert 
a katholikus nép erkölcsi s más egyensúlyát lába 
alól kirúgja, politikai forradalmak zászlója alaL for­
rong ; féktelenségbe, fejetlenségbe rohan; Cirnot-jait, 
Umbertóját, Don Carlosát leszúrja, legolyózza.

Be vau bizonyítva, hogy a katholi ,us népnél a 
világgy ülölő, úgynevezett szerzetesi erkölcsiségtöl 
kezdve véges-végig általában elfajulásban^ elaljaso- 
dásban olvad fel az egyéni erkölcsiség (Franciaor­
szág) ; a protestánsoknál ellenben túlnyomó a puritán 
erkölcsi : zigor.

Szóval igy lelet vinni ezt az összehasonlítást, 
párhuzamot az egyéni, társadalmi, egyházi, állami 
étet minden elképzelhető viszonya, elvei, eszméi tekin­
tetében egész n a végtel nségig, de sohasem a pro. 
te tánti mus hátrányára.

És mi ennek az oka ? A hibliás szellem / z 
evangéliumi erők Ezek forrása u itiden jónak, szépnek, 
nemesnek; ez.k a köziét kútfeje; a szabadság talp­
köve; a n üvelcdés, c telmi fejődés, fölvirágzás, 
tereszked.s fáklyája.

Szomoiú. megdöbbentő alakjai latjuk a katho 
licizmusmk a délolaszországi földrengés alkalmából.
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E maga nemében eleddig párallan, megrendiiö csa­
pásnak sok sötét vonása van. De a napilapok ama 
tudósítása mégis a legmegrázóbb, hogy alig némuit 
el a szakadó zápor suhogása, a szélvész zúgása, a 
morajló tenger tombolása, a düledező házak robaja ; 
hogy telve volt a levegő ég kétségbeesettek jajk ál­
lásával, haldoklók hörgésével: azon a nyu talanul 
hánykodó földön akadtak emberek, kik a rablásra, du- 
lásra. siettek ; kik a romok által félig eltemetett „kröl 
letépték az utolsó ruhadarabot, talán a gyűrűért le­
vágták azok segélyért kinyújtott kezéről az ujjakat. 
Akadtak, különösen a munkásosztályban, kik c*ak 
igen magas napszámért voltak hajlandók a mentésb n 
közremunkálni. Amint Jókai egyik könyvében írja, 
feledhetetlen nemzeti katasztrófánk, a pesti árvíz idején 
is akadtak ugyan, kik igyekezt k kihasználni az al 
kaimat, de statáriumra nem volt szükség.

Hogyan? Hát az egyedül i ívezitő eeyház v ,1- 
lásos rendszere éppen főfészkében, Olaszföldön a föl­
ként királyára fegyve t fogó anarkhistán, a hidegvérrel 
gyilkoló brigántin, a millió számra hemzsegő, kolduló 
lazzarónin kívül ilyeneket is termel? Hát ilyen befő 
1>ást gyakorol a külömben bgott legalsó néposz­
tályra? Hát annak alapjelleme ilyen rettenetes élelmes, 
helyesebben élősdi önzés lenne? Hát ilyen formában 
is feltűnik éppen ott, hol talán minden tiz emberre 
esik egy pap, vagy egy csuhás barát?

Most tudom megérteni a nagy Drumond Henrik 
mélységes fejtegetését az élösdiségre vezető katho 
licizmusról. Bigottá, türelmetlenné tesz egyfelől; más­
felől az ilyenek a tűz, víz és föld romboló munkájá­
ban segédkeznek, leköpik a kereszt szenvedő Krisz­
tusát anélkül, hogy aggodalmának ídves.égök bizony­
ságában, hiszen Róma kar,ai közt az úgyis bizonyos, 
nehány m.sc. gyónás, stb. ellenében elvégzi azt az 
egyház E felöl biztonságban érzik magukat. Holt hit ez. 
„Vigyétek véghez a ti idvességteket“ (Fii. 2. 12.) 
Ez a protestáns elv. Ide élő hit kell. Menekülni az 
Isten haragjától, a kárhozattól, ez minden keresztyen 
célja. De mig ott ceremóniák, illetve az egyház által; 
a protestántizmusban a Krisztus, illetve élő hit által. 
Ennek vannak jó cselekedeti, annak borzalmas cse­
lekedetei, Személyes megszentel«"dés törekvése nélkül 
csak elfajulás, csak élősdiség \ an. Erinek ídvessége 
dolgában helyettesitő kell; ha csalhatatlan, annál 
célravezetőbbnek hiszi ; egyéni, erkölcsi felelőssegét 
cnnal könnyebben meggyilkolja. íme az alsó v.:khit 
következményei!

* *

való élőh tét ébresztgessük, szilárditgas uk. Ha mi js 
élősködők leszünk, úg jaj nekünk. Ne feledjük: min­
denki magának áll vagy esik. Azért kit.rtóan, erős
hittel, az evangéliumi eiők felhasználásával 
véghez a ti idvességteket“.

Molnár

vigyétek

Imre.

Jézushoz akarok menni.
Jövök uram, a mint vagyok.
Te hozzá l, aki véredet 
Ontád. hogy eitern megmentsed.
Hivan aki megfáradott,
Nálad pihenni meg!

-lövök l ram. a mint vágyó*.,
I estben, lélekben, fáradtan,

A test világ bünharcában 
■Nyugtalan, miként a babok 
Tenger viharában!

-Jövök l ram. a mint vagyok,
Nem gyötrődöm a vak hitben,
Hogy magam, magam megmentsem, 
Mert érettem a vált ságot 
I’e adtad meg. más nem!

-Jövök l ram, a mint vagyok,
Mint vak. szegény és meztelen, 
Hiszem, meghallod kérésem,
Feléin nyújtod áldd karod,
Megsegítesz engem!

-Jövök 1 ram. a mint vagyok,
Mert tudom, hogy meg nem veted 
A töredelmes sziveket,
Ls hogy bár ég, tűid leomolt.
Beszéded nem csal meg!

-Jövök 1 ram. a mint vagyok,
Hisz I- elsegvd. szent szerelmed,
Hív. segít, hogy hozzád térjek!
X ezes- haza! hadd legyek ott 
•Őrükre a tied!

Dávid Gyula.

Ma nekem, holnap neked. Azaz nem tudjuk 
mit érünk. De rendüljön meg bár láb.nnk alatt is a 
föld. zúduljon bár ránk is az elemek bősz hatalma: 
embernek kell lennünk s nem őrző, állatias lényeknek 
akkor is. A protestáns ember ide nem sülyedhet Kü­
lönben megtagadja önmagát. Az evangélium elhanya 
golt erőit plántálgassuk lelkűnkben, a

írja:

KRÓNIKA.
Híradások az Őrtoronyból

Protestáns mozgalom.

A ,.Protestáns Kgv házi és iskolai I, ip“ a. kővetkezőké'

választmányaAz Országos \ nlláscgy enlőségi Szővetsé 
f- hé> 27-én ülésezett Budapesten, hogy az akei > megindítását 
nu gbeszélje. Az. -Országos V allásegyenlöségi Szövetség alap­
szabályai már húr.un hónap , ta küidözgetietuek vélemcnyctcs 
végett különböző fórumokhoz. Legelső sor >an áttétettek a kul- 
tuszminisztcrumhnz s itt X'urady L. Árpád <• m/.e.les róni. kath. 

j. . püspök mondott felőlük véleményt, biz myára a római katho-
Krisztusbar.likiH ii'/> sz;á)y megkérdez ese után. Azután pedig letették
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református egyetemes konvent és az evangélikus egyetemes 
gyűlés elnökségeihez s most itt vesztegelnek. A választmány 
ah! an a nézetben volt, hogy a szövetség ügye egyáltalában 
nem tartozik az „egyházi“ hatóságok elbírálása alá, s ezért, 
••'inig egyfelől felkérendőknek határozta a konventi elnökséget, 
illetve az ev. egyetemes felügyelőt, hogy — mint nem hatás­
körükbe tartozót utasítsák el maguktól az alapszabályok 
véleményezését; másfelől kimondta, hogy az alapszabályok 
láttamoztatása nélkül is megkezdi a Szövetség nagyarányú 
szervezését és a vidéki fiókok megalakítását. — Tárgyalta 
továbbá a választmány egy krajcáros politikai napilap és a 
heti néplap kérdéseit. A heti néplap ügyében szívesen üdvö­
zölte az 0. 11. L. E. elnökségének kezdeményezését s felaján­
lotta. hoziá támogatását. Ha tehát az 0. !í. I,. E. tagjai és a 
Szövetség fiókjainak vezetői csakugyan megteszik az elöfize- 
ök gyűjtése tekintetében kötelességeiket, ekkor a heti néplap

A mi irgalmas Szamaritánusunk.
Lukács ev. 10: 25—B7.

A mi Urunk, a Jézus Krisztus elbúcsúzik Galli- 
leától, az északi tartománytól, ahol lakott, ahonnan 
az egy Judáson, az Iskáriotesen (Is-Kerioth = árulás 
férfia) kívül tanítványait is szerezte. Galileától, hol 
gyermek és ifjú éveit töltötte, „melynek hegyeit s a 
hegyek ormait mindmegannyi templomokká tette, a 
melyeken az Atyával találkozott, melynek virágai, 
liliomai ékes tükrök voltak az Ö szemében, melyek 
az Atya dicsőségét ragyogtatták. Az ide-oda csapongó 
madarainak vándorlása, s egy-egy nyii suhanására 
felrezzenése az Ő hányatott s zaklatott földi életének, 
jelképe volt, s mig a Genezáret taván, Galilea tenge_

Hajó a
ügye rövid i lön sikerrel fog megöl la'ni. Örömmel hallotta a 
választmány, hogy a szervezkedés és a gyűjtés reménységre 
jogosító módon folyik a vidéken, különösen a dunántúli vidé­
keken, — Szóba kerültek a Szövetség megalakítandó szak­
osztályai is. Ezeknek ügye azonban csak a kővetkező alkalom­
mal fog érdemleges tárgyalás alá kerülni. — Munkában van 
a Szövetság céljait népiesen ismertető füzet, valamint egy 
másik brosúra is. amelyek ha készen lesznek, kétségtelenül 
erős lendületet lógnak adui a Szövetség terjeszkedésének. — 
Miután a választmány kimondta a nagyarányú akoió megindí­
tását, lelkészeink, tanítóink s mindazok, akikhez a Szövetség 
bizalommal forin t, iá i; patak lelke- munkába.

A boldogság eszméjét az emberek gyakran csak a külső -égek 
hez fűzik, de az 'gazság a lelki nyugodtságban keresi.

tengeren.
rén zugó vihar is édes dalt dúdolt neki, melynek 
hangjainál fáraJalmas munkája után édesen szuny dt 
és pihent", (dr. Szabó A) elhagyta „gyermek eméri 
tanyáját“, s felfelé indul utolsó útjára, Jeruzsálembe, 
mert az idő elközelgett, melyben oda fel (a menyekbe) 
kellene vitetnie, (Luk. 9:51) a dicsőségbe, ahová a 
Golgothán keresztül visz az ut. („Der Weg zum P.i- 
radisum führt über der Golgatha.“)

Útjában sok minden történik, szüntelen szólván 
Galilea, Samária, majd Perea bércei s halmai közt az 
Istennek beszédét, sokan követék Öt. Van ezek között 
lelkesült, (Luk. IX 57—58) húzódozó, (59—GO v.) és 
tanakodó lélek, (lil—62 v.) de van hü és magát min­
denestől Jézusnak átadott lélek is, ama 70 tanítvány,
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kiket az aratásra ért gabona nagy sokasága mi tt 
küldött el Maga előtt, hogy minél több munkás edződ­
jék a lelkekkel való foglalkozásban.

Jeruzsálembe, halálra menetele megkezdődi.tt, s 
az őszi évszak beköszöntőit, melyben Izrael a sátoros 
ünnepeket ülte, (A Vll-ik hó (szept.) 15 én állt be a 
leveles színek kedélyes ünnepe, mely a leveles sáto­
rokban való lakozás á tala pusztában töltött 40 évnek 
s az ezen idő alatt tapasztalt isteni gondviselésnek, 
vezérlésnek emlékére szenteltetett. Ilyenkor a városban 
s a város környékén galy-sátrakból egész erdő kelet­
kezett, amelyben több, mint egy millió ünnepi érzé­
sekkel eltelt izraelita hemzsegett s örvendezett Istené­
nek. „Ez a nap, melyet az Ur rendelt, örvend zzünk 
is vigadjunk-'4 (Zso't. 118 — 24) Ez ünnepre ment fel 
Jézus, de meg akarta látogatni satnariai s judeai ba- 
rátjait is.)

Útjában Írástudókkal is találkozott Az irás vagy 
törvénytudók a szent Írások és a törvény tanulmányo­
zói és magyarázói voltak, nem a papi, ároni rendből, 
hanem minden rendű emberek, kik külön Írástudó 
társulatot is alkottak, inkább az ,,irás“ betűjét, mint 
szellemét vizsgálták ; azt kutatták, hogy hány szóból, 
betűből áll az ó-testamentum ; e szó: ,,és“ hányszor 
fordul elő benne, s melyik a könyv középső be­
tűje? stb.

Ezeket gyakran találjuk Jézus körül, mint akik 
kisérteni akarják Öt, (Márk XII. 28. stb.) ha vaj,on 
kijelentései, tanításai megegyeznek-e a parancsolatok­
kal, azokkal, melyeket Isten adott az Ö népének vagy 
azokkal, amelyeket ők találtak ki s elviselhetetlen 
teherként rakta a nép vállára, melyek száma 613 volt.

Szövegünkben levő e törvény udó is, kisértvén 
Jézust, monda: , Mester, mit cselekedjem, hogy az 
örökéletet vehessem?'4 „Mester.“ nagy megtiszteltetés 
jele vo’t e szó Izraelben Van-e ki méltóbb a Mester 
nevezetre, mint Ö, ki Istentől jött tanító mesterül? 
(Ján. 3:2) Bár kisérti az Írástudó, de mesteréül fo­
gadja el Jézust, s kutat, keres. Okunk van hinni, 
hogy ez Írástudó benső vágyódássat jő Jézushoz s 
igazán keresi az öröké.etet, mint az, aki minden pa­
rancsolatok közt az elsőt, a legfontosabbat megtudni 
ment a Mesterhez a nem messze volt az Isten or­
szágától. (Márk 12: 28 — 34.)

Jé us az Írástudó kérdésére ne dobja oda készen 
a választ, mert ö vezetni, nevelni szokta a lelkeket s 
épen azért kutatásra, küzdelemre indítja a különben 
önhitt Írástudót.

»»Nos tehát, mint olvasod, mi van me.irv i a 
törvén)ben ?“

Az Írástudó jól ismerte betüszerint az ótesta­
mentumot. kiragadja belőle az egésznek a velej .t, azt 
a parancsot, mely a parancsolatok summája, a tör­
vény és a próféták, a tökéletességnek kötele, a leg­
főbb jó, summum bonum. (Drümmond H ), a törvény 
betöltése szeretet. V. Móz. 6: 4 6. „Szeresdd a te

1903.

Urad t, Istenedet teljes szivedből és teljes elmédből 
és a te felebarátodat, mint magadat4.

Isten-szeretet ember-szeretet, \o takép csak: 
szeretet. Ez a törvény és a próféták. Aki Istent sze 
re ö, az nem fog más Istent imádni, nem fogja meg 
szents gteleniteni nevét, nem feledkezik meg a „szóm- 
bat4, megszenteléséről, nem öl, nem paráználkodik, 
nem kívánja, ami a másé. Az szereti embertársait is, 
mert aki az Isten szeretőiének fénytengeréböl csak 
egy sugárt is nyer, az képesitietik e, már az óvilá.i 
eszmény betöltésére: Istennek s embertársainak sze- 
retetére.

Szeress teljes szivedről, telkedből, elmédből, 
erődből: azaz a lelked tehetsége átlegyen hatva a 
szeretettől: a lelki élet minden milvánulata : az érzelem, 
crtelem és akarni, a< isteni rzeretet hatalmában le gyen.

Helyes tehát az írástudó felele e. Jézus helyben­
hagyását is megnyeri. „Jól feleiéi, ezt miveid és élsz!44

Íme, kér. testvéreim! a szeretet átélése, meg­
élése, a törvény betöltése, mivelése: élet! Örökélet, 
mert alapja a szeretet mely örök, mint örök az, aki 
e szeretetet sugároztatja alá az egekből még ma is 
és mindörökre e szeretetlen világba.

Azt mondja Ezékieknél az Úr (20: II.). Adám 
nékik az én paracsolatairnat és az én Ítéletemet ki­
jelentem nékik, melyeket, ha ember cselekszik : él 
azok által.

Isten parancsainak cselekedete tehát: élet; de e 
cselekedetnek alapja a szeretet, m nt ama parancsok 
kiadatása is isteni szeretet fénye. És e szerété- a vi­
lág legnagyobb és eg>edül boldogító hatalma. E nél­
kül, ha embereknek nyelveken szólnánk is, ha nyel­
veken tudunk is, csodálandó emberi bölcsességre te­
szünk is szert s ha é^i hangokon, titkos hangokon, 
általunk nem is ismert zengésű hangokon, mint a 
szer.fok zenéje zeng „Hallelu aht és Hosiannát“, 
melynek csak halvány visszhangja ami legt sztább, 
Istent dicsérő legszebb éneklésünk is, . . . ha angya­
lok nyelvén tudnánk is szólani, de ha szeretet nincsen 
mi bennünk, olylyá lettünk, mint a zengő, de hideg 
éri, pengő, de érzéketlen cimbalom. Ez a szeretet a 
legfőbb tudomány, nagyobb a prófétálás tudományá­
nál, a titkok és elrejtő t bölcsességek tudásánál, (occult 
tud ), erősebb a hegyeket helyükből elmozdítani tudó, 
csodá.atos Ilinek erejénél, mert a szeretet: élet; 
mindezek együttvéve; de ezek egyenként vagy együtt 
szeretet nélkül semmit sem használnak nekünk. Ez a 
soha el nem fogyó, mindeneket elfedezö, hivő. re- 
ménylö, tűrő, örök, isteni szeretet, az örökélet maga. 
(I. Kor. 13.) Ezt parancsolja nekünk az Úr, mint Augusz 
tinusz mondja egyik imájában: „Te parancsoltad a te 
szerelőiedet, add amit paranc ölsz s parancso j, amit 
akarsz.* (Ima a kegyelemért )

De hogy válthatjuk valóra ezt a nagy parancsot? 
mert könnyebb parancsot kimondani, mint megval - 
sitani.



E kérdésre fell az Írástudónak s az egész vi­
lágnak, tehát neked is és nekem is K. Testvérem ! 
Jézus csak látszólag felel az irás udó ama kérdésére, 
mit ,,magát igazolni akarván1 (Rév. ujtcst.) monda: 
De kicsoda az én felebarátom . Jézus erre egy gyö­
nyörű példázató: mond el. M gfogjuk látni, hogy ha 
hálónkat a mélyre visszük, (Luk. f>: 4.) s nem hódo­
lunk ama szokásnak; csak a felületről és csak felüle­
tesen meríteni az Ige magyarázásában, az Úr lelke 
világossága mellett; e példázat nemcsak a.t foglalja 
magában, hogy az idegeneket szeretnünk kell.

Jézus, aki mindig alkalomszerűen szólt, ezt a 
példázatot akkor mondta, mikor Pereából Bethániába 
menendő (Luk. 10: 38—42) Jerichóhoz közeledett. 
Azért ott Jerichó falai előtt mondá : ,,Egy ember alá- 
méne Jeruzsálemből Jerichóba és rablók kezébe esett1'.

Jeruzsálemet béke városának (jir—sálem), Isten 
városának nevezték, szent városnak a Sión hegyén a 
szent templommal. Jeruzsálemből északra is lementek 
és Jeruzsálembe északról is felmentek a zsidók. 
Nemzeti s vallási szentélyük magaslatára feláhitoztak 
(84. Zsolt ) s onnan szentséges ihlettel lakóhelyeikre 
leszálltak.

Jerichó egyébként is alacsony helyen, a Jordán 
Kikkárja (Jordán sikmezeje) nevű széles és mély 
völgyka’lanban feküdt (1. Móz. 13: 10. 19: 17. I. Kir. 
7: 40. Máté 3 : 5.) Jmichó pálmaváros (V. Móz. 34:3 ) 
pálmafák városa, a régi Jerichó közelében feküdt, 
melyet Jósué egykor megátkozott. (Jósué 6: 17. 26. 
Zsid. 1 í : 30.) Jeruzsálemtől körülbelül 30 kilómnyire.

Ez a példázatbeli ember tehát elhagyta a béke 
városát, hogy az átok városába utazzék. De Jeruzsá­
lem szent város is volt, Jerichó pedig bűnös város. 
A kereskedők egyik nevezetes városa vHt ez, lakói­
nak nagy jövedelmi forrása a rózsavíz, mert rózsák, 
melyekről az apokoyphus Sirák (24: 18.) annyira
magasztalja Jeri hót, ma is talá tatnak ott, mely any- 
nyit jelent, mint: illat. Egészben véve ma Jerichó 
egyike a legnyomorultabb falvaknak, minőket csak 
Palesztinában 1 thatni, mert, ha a tiszta erkölcs meg- 
vész, Róma ledől s rabigában görnyed. De Jézus 
idejében gazdag volt földi kincsekben Az illatszerek 
és kincsek rendes társasága pedig korunkban is a 
puha erk :csök.

Ez a ember elhagy! i Jeruzsálemet, hogy Jeri­
kóba utazzék. Amikor Jézus az ember nagy elfajulá­
sáról beszél, méltán és találóan fejezi ki gondolatait 
ekként: „Egy ember méné alá Jeruzsálemből Jerikóba“, 
mert ez ar ember általában az ember, aki az Istennel 
va ó közösségből kiesirc s halad a bűn örvénye felé. 
Jeruzsálemből a keskeny, köves u , néhol veszélyes 
lejtőkön át, darabos, kiáló mészsziklák között, nehezen 
járhatókig kanyarog ie Jerikóba. Veszélyes ut, jó buvó- 
he y a ra lóknak. Figyelmeztették-e ezt az embert 
erre? Vagy ' t a : kinevette a jóakaraíu figyelmeztetőt? 
Vagy' mag. kan. ereiében bízva, nem félt a rablóktól ?

Oh! általános képmásunk ő nekünk K T! Mily 
sokan rohannak vakon a kirhozatba ! Istentől, az atyai 
háztól el a bűnök országába, az idegen tar ományba 
(Luk. lö, 13) Azt hiszik, helyes utón járnak, hisz 
annyian vannak, kik ezen a széles utón társul sze­
gődnek, mely pedig a veszedelembe viszem (Máté 7, 
13 ) Oh ! igen van ut, mely helyesnek látszik az embe- 
előtt, de a végén kárhozatba visz. (Péld. 14, 12.) És 
ilyenek vagyunk, vagy voltunk mindannyian. A mi Út­
irányunk: Jeruzsálemből Jerikóba. Erre felé indítta­
tunk, mert mindannyian bűnre való hajlandóssággal 
jövünk a világra. Boldog az, ki hallgat korán az Úr 
hivő szavára s még mielőtt megsebesittetnék, félholtra 
veretnék ellenségeitől, éle e rablóitól visszatér Jeru­
zsálembe, Isten országába, az atya kebelére, a béke 
és szentség városába.

Rablók kezébe esett, kik azt kifosztván és meg­
sebesítvén, elmeimnek és ott hagyák félholtan. Az 
istenteleneknek utjok pedig olyan, mint a sötétség, 
nem tudják, hol buknak el. (Pé d. 4, 10) Imé, halk 
fütyszó hallatszik, a sziklák s bokrok mögül rablók 
rohannak elő, rátámadnak, megfosztják pénzétől, ruhá­
jától, mindenétől, sőt meg is verik, úgy hogy félholtan, 
elaléltan rogy össze az útfélen.

Ecce homo! Imé, az ember!
Eltávozik Istentől, megindul a maga erején, a 

maga esze vezetésén, rjó barátok“, inkább: cimborák 
tanácsán Jerikó felé s az utón megsebesül. Jerikó 
rózsaillatát talán ide érzi, az elhódítja kellemes érzé­
sével s oly hivogatólag csábítja, vonza őt; az utón 
más virágok is nyílnak, madarak csicseregnek fülébe, 
de nem veszi észre, vagy nem akarja meglátni, hogy 
eneek a múló gyönyö ökkel, örömökkel teli útnak a 
vége — kárhozat Az utón megsebesül. Rátámadnak 
a vétkek, a bűnök. Megtámadják lelkét, testét és nyo­
morultul, holtelevenen ott hagyják. Bizonyára az az 
ember is megbánta, hogy megindult ezen a veszélyes 
utón, de már késő volt, üstöké a rablók kezébe esett 
s nyomorultul, vérző sebeivel oda dőlt az utszélre.

Avagy azt mondod: K T! szerencsére ma már 
nem történnek ilyen rém históriák? „Hát nem látjátok 
közül a kifosztott életeket, hajótörötteket?! Hát az 
ivás, kártyázás, erkölcstelenség, fösvénység gyilkolás 
ördögének áldozatai nem hevernek ott mindenütt? 
Nem láttatok még embert, kit az iszákosság megfosz­
tott vagyonától, állásától, becsületétől, házától, család 
játől, gyermekeitől, testétől, leikétől? Nézzetek körül, 
körülö.tünk mindenütt egy holteleven világ. Tele jajjal, 
keserűséggel, csalódással, panasszal, vigasztalan fáj­
dalommal, nyomorúsággal. Hallgassátok: ma itt lövi 
főbe magát egy ifjú, majd egy 10 éves (!) gyermek, 
egy ifjú pár nevetséges kicsiségért, holnap ott akasztja 
fel magát egy öreg aggastyán. Gyilkosságok, öngyil­
kosságok hire, kétségbeesettek jajjai töltik be a leve­
gőt. Éhező anya betegen, egy padlás szobában ros- 
kadt szalmán fekszik, gyermekei éhségtől kimered!
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szemekkel, alig hallhatóan sóhajtják: „kenyeret !•• s a 
haldokló csak nyög s a gyermekek csak éheznek 
tovább, mig nyílik az ajtó s bedől rajta részegen az 
apa, kinek ajkán irtózatos káromkodás hasogatja a 
levegőt s hasítaná, ha hallanád, szived, — durván 
reá ront nyögő asszonyára s üti-veri éhező gyermekit. 
Vagy néz. étek azt a fővárosi koldus asszonyt, kinek 
egyetlen gyermekét a villamoskocsi elgázolván, vad- 
sikolylyal előrohan, látva magzatja szétroncsolt tete­
mét s majd, amikor a fájdalom első kitörései csilla­
pulnak, evvel nyugt .tja meg magát: „Legal ibb nem 
éhezel többé, édes gyermekem !“ És ha, oh! ha be­
láthatnánk a nagyúri paloták márvány falai közé, a 
csillogás mellett mennyi bú, lelki gond, bánat és fáj­
dalom ! Mennyi békétlenség, boldogtalanság! Vagy a 
szel.emi nagyságok, csillogó nagyságok, tömjénezett 
lelkek belső világába: Mennyi unottság, csömör és 
nyomo: uság! Hallgassátok egy ismert n.vű magyar 
költő panaszkodását: (Pesti Hírlap)

Bizony az éjszaka megint nem aludtam 
N olyan borzasztó volt a hajnal:
Láncos, falusi szekerek jöttek 
Nagy robajjal.

Látnád vsak: az arcom milyen lakó táradt.
Szemeim körül dudás-vermek.
Fejem kattog, mint mikor a tál a 
Fejszével vernek.

Tudom, ma újra nagyon rossz napom lesz 
l gy teiitergek majd, mint az árnyék 
Mintha most hantolt szomorúságok 
Sírdombján járnék.

Dologba se kezdek. Nincs hozzá kedvem.
Oh! Csak pihenni tudnék végre!
De hát ennek a nyomorúságnak f
Soh" se lesz vége!

íme, egy ritkán hallható őszinte szó a holteleven 
világból, rózsaillattal teljes, de meg tkozott Jerikó 
városából, mely oly sokat Ígért, csalogatott, hi\ oga- 
tott — s megsebes:t én, kifosztván — ott hagyott- 
Ily emberek nem vagyunk képesek magunkon segíteni.

B •nl ö Victor
. ret. lelkipásztor.

(Kolvt. küv.i

Isten igéje.

fiai, leányai, a kikre — bármily boldogok legyünk is 
e világ, az emberek szerint —- nem vár egyéb, mint 
örök gyötrelem. Ha valaki a kigyómarás sebére el nem 
fogadja az egyetlen orvosságot, akkor el kell vesznie 
sebében. A mi lelki sebünkre egyetlen orvossága lelki 
orvos, a Jézus, az Úr házában, az ő evangyéliumában 
van. Ha ezt elmulasztjuk, ha ezt nem használjuk ren­
desen, akkor meg nem gyógyulunk, akkor menthetet­
lenül el kell pusztulnunk sebünkben. Elveszthetjük 
örök boldogságunkat a nélkül, ko,y istenkáromlók, 
tolvajok, gyilkosok paráznák, s más cégéres bűnösök 
volnánk, sőt még akkor is elveszthetjük, ha megtartjuk 
a vallást külsőleg, ha az emberek becsületes, jó. val­
lásos keresztyéneknek tartanak is: hogy ha nem térünk 
egészen szívvel, lélekkel a Jézushoz, ha nem igyek­
szünk ő benne, egyházában, igéjében az Isten akara­
tát tenni és pedig nem a magunk, hanem egyedül az 
O dicsőségére. Ezen nyomorúságunkból egyedüli sza­
baditónk a Jézus. Egy nagy vízesés felé menő hajó 
azonnal elveszne a vízesés alá érve, ha itt a legna­
gyobb szükségben nem volna egy kőszál, a melyre 
kiköthessen, ha onnan különösen Isten küldött i mentő 
hajókat, mentő köteleket, reménység szálakat nem 
nyújtanak felé Ha elmulasztják a hajósok megragadni 
a mentő köteleket, akkor elvesztenek, ilyen mentő, 
vigasztaló, biztató kötelék nékünk, arra kőszálon épült 
templo . unkhan az Úr szavai, Szákrámentumai, kegj e mi 
eszközei. H.i ezeket nem használjuk, ha ezekhez, ha 
az Úrhoz nem térünk, akkor el kell vesznünk, mert 
„nii.csen enkiben másban idvesség, mert nem is ada­
tott emberek között, ég alatt más i év, mely alatt kel- 
lene nékünk megtartanunk“. Hogy ha ezen hitben szü­
lettünk, ha azt tudjuk és mégsem sietünk mindenkor 
az egy tlen Szabaditólioz, az Uihoz nagy vágyással.' 
akkor rettenetes a mi bűnünk, „írért ha szabad aka­
ratú k szerint vétkezünk az igazságnak esmé etc után, 
ni csen a mi bű inukért áldozat, hanem az ítéletnek 
néminemű rettenetes varasa és a tűznek lángja, íiK.y 
megemészti az Istennek ellenségeit. Aki megveti a 
Mózes törvényé1, két vagy háro n tanúnak bizonysá­
gára, minden irgalmasság nélkül megöletik mennyi cl 
keményebb büntetésre Ítéltetik mé tónak lenni, aki az 
Istennek fiát m gtapotandja. Óh rettegj ezen örök 
gyötre emtől. ezen ítélettől, s hogy megmenekülj tőle, 
jer azonnal Jézushoz.

Jöjj Jézushoz.
Egyedül a Jézus Krisztusban való hit boldogít 

idvezit. Ha ö benne nem hiszünk, ha az ő szavának 
nem engedünk, akkor elveszünk, ha soha semmi rosz- 
szat nem teszünk is. mert mi már így a hogy vagyunk, 
^vagyunk veszve magunkban! Jézus ajánlja szabadi­
adat, ha nem kell, akkor maradunk egyszerűen a mik 
vagyunk, elveszett, örök halálnak, örök gyötrelemnek

Kegyesség útja.
Sokan azt mondják, hogy a természet legjobban 

bevilágít a szivükbe s hogy nincs szükségük a bib­
liára , a term eszet nyuj tolta kinyilatkoztatás elég nekik, 
india lakóit csodaszép tenyész t veszi körül. A tüz- 
imádók. akik véresre verik a testüket, megtalálták-e 
a világosságot a természetbe í ? Elég volt e a termé­
szet kinyilatkoztatása a borneoi kanibáloknak, a*



egy in ist kölcsönösen gyilkolják és pusztítják? Adott e 
világosságot a természet a kínaiaknak, akik a szelle­
mektől való örökös félelemben élnek? Eszembe jut­
nak a babona csarnokai, a kiapadok a braminok tem­
plomaiban. a gangeszmenti gy. rmekgyilkosok és 
kérdem, elég világosságot adott-e nekik a természet? 
Egy csillag gyönyörű szép lehet, de nem deríthet 
fényt a sötét lélekre. Egy virág, akármilyen bájos is, 
nem adhat balzsamot a szétroncsolt szívnek.

Rómában történt, hogy egy úr száz aranyat 
adott egy papagályért, amely tisztán és érthetően el­
tudta mondani a ..Hiszek egy“ három szakaszát. Ai 
emberek között is sokan vannak, akik tisztán és ért­
hetően eltudják mondani az evangéliumi hit igazságait. 
Ezeknek — ha mindamellett hozzáláncolják lelkűket 
a földi röghöz — épen olyan keveset használ az aj­
kaikról hangzó ige, mint ahogy a papagályon nem 
segít a , Hiszek egy“ tudása.

Egyháztársadalom.
Útmutató a szociális tevékenységre.
Keresztyén szociális kurzus Kyitrán. Előző szá­

mainkban ismertettük a szociális kurzusok jelentőségét. 
A következőkben közöljük az ,.Alkotmány 4 cimü kath, 
néppárti napilap tudósítását a nyitrai szociális kurzus­
ról, a melyből tájékozhatjuk magunkat arról, hogy 
miként ha zilálják fel a szociális je szavakat felekezeti 
s kizárólag katholikus célokra.

,,A Keresztény Szociá is Szövetség ezidei program­
jában első helyen szerepe nek a gyakorlati irányú ke­
resztény társadalmi tanfolyamok, amelyek legelsője a 
napokban folyt le Nyitr n. Táborunk serény szervezése 
és szorgos toborzása melle t nem szabad megfeled­
kezni a r ndszeres népfölvilágositásról, a tömegek cél­
tudatos oktatásáról. Minden emberü iket annyira kikeli 
művelni, hogy a modern élet minden forgatagában 
szilárdan megállhas on. Az egyének és néposztályok 
szisztematikus kulturális emelése nélkül el sem kép­
zelhető „a tettek k tho icizmusa“. Ha azt akarjuk, hogy 
a szellemi, a gazdasági és az állami életben domináló 
szerepet játszanak a többségben lévő katholikusok, 
akkor nem szabad semmiféle áldozatot kímélni, amely 
alkalmas arra, hogy társadalmunk minden rétegét kul­
turális szempontból emelni képes. A nyitrai keresztény 
szociális kurzus ezt a célt szolgálta. A h rom nap g 
tartó tanfolyamon a szó iá/is problem kát szám s ol­
dali ól megvilágították az előadók. A lözönség egyre 
f'< kozódó rdeklödéss l kisérte az előadásokat s teg­
nap már közel 1000 ember szorongott a nagy disz- 
te emben. akik e élén ot1 láttuk a paps g szine-javát. 
Az. intclli. encia távollétével tüntetett. Annál lelkeseb­
ben halig tta a s ónokokat a tanulnivágyó kisemberek 
nagy sokasága Tegnap délután 800 munkásember 
zeneszóval és nemzeti zászlók alatt vonult végig a
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városon a keresztény szociáldemokraták megfogyatko­
zott utolsó mohikánjai fájó szívvel nézték a keresztény 
munkások hatalmas manifesztációját“.

4. A protest ns nagygyűlések. A protestáns nagy­
gyűlések a szociális ké dés fejlesztésére s általában a 
szociális kérdések megismerésére szintén nagy befolyás­
sal lehetnének. A katholikusok e téren is messze 
előljárnak még a nagy Némeországban is, hol 1848 
okt. 3-6-án Mainzban volt az első ,,General Versamm­
lung der Katholiken Deutschland“, a legutolsók 1^00. 
Bozn, 1901. Osnabrück, 1902. Mannheim, 1903 Köln, 
1904. Regensburg, 1905. Strassburg stb. Ezeknek meg­
ismerésére ajánljuk a regensburgi nagygyűlés „Év- 
könyv‘-ét, amelyben a , Gesckäftsordung der Gene­
ralversammlung“ is meg van adva. Kipróbált tervezet. 
Hasonlóan megvan adva u. ez a strassburgi és esseni 
Évkönyvekben is Hazánkban, ha nem csalódunk, a 
Vallásegyenlőségi Szövetségtől s még inkább a Kál­
vin Szövetségtől és az Erdélyi Ref. Egyháztársadalmi 
Értekezletektől várhatunk e téren több és nagyobb 
munkát.

IRODALOM.
A „Vasárnapi Újság“ január 31-iki száma első 

helyen közli gróf Vay Péter leírását kanadai útjáról, 
ahol az ott élő magyarokat kereste fel, számos szép 
képpel. A többi képsorozatok a veszprémi uj szin 
házat, Szendrey Julia keszthelyi szülőházát, a város­
ligeti jégünnepély, a Santa Maria degli Angeli római 
templomot mutatják be. Szépirodalmi olvasmányok: 
Haraszthy Lajos és Telekes Béla versei, Krúdy Gyula 
elbeszélése, Bársony István vadász-rajza s Williamso a 
angolból fordított regénye. Egyéb közlemények : a 
nemrég lebontott aréna-úti Csengery-villa képe, 
Kempelen Farkas, Mária Terézia korabeli magvar 
polihisztor jellemzése (arcképpel), tárcacikk a hétről s 
a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet: Sakk­
játék stb. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyed­
évre négy korona, a ,,Világkróniká“-val együtt négy 
korona 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ 
kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) 
Ugyanitt megrendelhető a „Képes-Neplap“ a legol­
csóbb újság a magyar nép számára, félévre két ko­
rona 40 fillér.

HÍREK.
Olvassuk rendszeresen a Bibliát.

(Heti útmutató a Biblia-olvasáshoz.)

Élő keresztyén szövetségek.
Ib09. FEBRUÁR. 1. Hétfő. Az Isten a pogányoltnak is Istene. Róm. 3-

27—31.
-■ Kedd. E földnek minden lakosai imádjanak Té°-e i. 

Zsol. (ki: 1—20.
-■). Szerda. Az Isten országa. Háté 13:31—33.
1. Csütörtök. A mi 1 runk .1 ézus Krisztus társaságába 

hivattatunk. 1. Kor. 1 : 1—t». 
b. Péntek. „Az Úr együttt cselekedett ővelük“. Márk 

1(3:14—40.
0. Szombat. ..Ezek az én atyám fiai“. Máté 12: 40 5).
7. Vasárnap. Elő keresztyén szövetségek napja. Zsol 98. i_9.

Hogyan nevelhetjük a testvériséget szövetségünkben.



48. „Vasárnap

Egy katholikus pap áttérése. Rómából jelentik, 
hogy Sforzini György tanár, Makerata város római 
katholikus lelkésze, levetette papi ruháját s áttért a 
lutheránus hitre Sforzini, aki előkelő cs jól ismert 
személyiség O aszországban, kijelentette, hogy azért 
válik meg hivatásától, mert a katholikus egyház taní­
tásai ellentétben állanak meggyőződésével. Sforzini a 
macemtai nagy jövedelmű főkáptalan kanonokja volt. 
tulajdonosa a klérus egyik legelterjedtebb lapjának és 
rn. ga is számos philosophic i és történeti munkát irt. 
A kanonok áttérése természetesen óriási feltűnést kelt 
Olaszországban.

Bibliaolvasó kalauz 1909. évre. Ami az „Útmu­
tató a felnőttekre s a felserdült ifjakra és leányokra 
nézve, ugyanaz a Kalauz a gyermekek számára. Ere­
detileg az élő keresztyén gyermek-szövetségek részére 
készítette az élő kér. szövetségek bostoni központi 
bizottsága, de használhat/a természetesen minden gyer­
mek, aki szereti a Bibliát. Magyarra a Betbánia-egy- 
let fordittatía le s a budapesti konfirmáltak egylete 
adta ki. Kapható Csűrös István vallástanárnál, Buda­
pest, IX., Lónyai-utca 7, II, 27. Ára 10 fillér. Aki 
legalább 25 darabot hozat 25"°, aki legalább 5 dara­
bot hozat, 50!7'i árkedvez,nényben részesül.

Világ folyása.
fl szerb fészkelödés.

Megemlékeztünk már arról, hogy a szerbeknek 
mennyire fáj az osztrák-magyar-török megegyezés. 
Elkeseredésükben nem átallották megrágalmazni a 
török államférfiakat és a török sajtót, azt állítva felő­
lük, hogy Pallavicini örgóf nagykövetünk megveszte­
gette őket, köztük Kiainil pasa nagyvezért is. Most 
tovább főzik alattomos terveiket a török parlament 
becsülete és méltósága ellen, ők akarják megveszte­
getni a török képviselőket s igy meghiúsítani a meg­
egyezési törvényhozási szentesítését. Elhatározta a 
szerb kormány belgrádi hírek szerint, hogy a kon­
stantinápolyi követségnek és az ü-zkübi főkonzulátus­
nak öt millió dinárt bocsátód rendelkezésére, mert 
Nedanovics követ és az iiszkübi főkonzul kijelentet­
ték hogy e zel az összeggel a török parlamentben 
megtudnák buktatni Kiamil pisa nagyvezért és ez­
zel meg lenne akadá'yozva az osztrák-magyar-török 
kiegyezés. Szinte hihetetlen, hogy a szerbek ilyen 
merényletet mernének in ézni a török nemzet tisztes­
sége ellen és nem lehet egészen alaptalan az a 
feltevés, ! ogy ezt a megvesztegetési históriát egy 
klikk eszelte ki azért hogy a titkos célokra szánt 
pénzt elzsebelhesse.

Főurak a szegények között.
Edelsheim-Gyulai Lipót grófot úgy ismeri az egész or­

szág mint aki az elhagyott gyermekek megmentésének komoly 
. .ak.ij;ín fáradozik, mint a gyermekvédő liga vezérembere.

1909.

Nemes tevékenységét sokszor volt alkalma a sajtónak is is­
mertetni és méltányolni. Annál visszatas/itóbb volt a napok­
ban egyes lapoknak az a közleménye, hogy egy főúri társaság 
Edelsheim-Gyulai lapót gróffal az élén abban talált szórako­
zást. hogy a rendőrség által rendezett éjjeli razzián vettek 
részt, mulatni kívánván azon a nyomorúságos képen, amit az 
ilyen éjszakai razzia nyújt. Csodálatos, hogy épen Edelsheim- 
Gyulai Lipót grófot támadták meg ezek a lapok, akiről tudja 
mindenki, hogy a legnemesebb intencióktól vezéreltetve tanul­
mányozza a gyermekmentés kérdési t és nehány barátjával 
azért vett részt már nem is először a főkapitány eugedelmé- 
vel razziákon, hogy az ott tapasztalt siralmas állapotok or­
voslását elősegítse és különösei1, hogy az. elhagyatva talált 
gyermekek sorsáról gondoskodjé . Főárainknak ez a tevékeny­
sége nem gáncsot, hanem a legnagyobb elismerést érdemel. 
Nem gyanúsításoknak van itt helye, hanem fel kell jegyeznie 
és olvasó közönségével közölni a hírlapírónak azt, hogy iine 
Magyarországon a magyar főrangú urak milyen nemes ember­
baráti működést fejtenek ki.

Mi a „Vasárnap“ célja?
A „Vasárnap“ célja az, hogy legyen a mi olvasni tudó 

és szerető magyar és első sorban derék református magyar 
véreinknek komoly irányú, egészséges szellemi táplálékot adó, 
a világ dolgairól helyesen tájékoztató olvasmánya, a melyből 
tápot merítsen hitének, vallásos szükségletének : megismertesse 
teendőivel, hogy azok teljesítése által igaz. keresztyén magyar 
ember lehessen,

Hogyan fizessünk elő a Vasárnapra? 6
A „Vasárnap“ előfizetési dija égés z é v r e 5 k o- 

r o n a, félévre 2 korona 50 fill., n e g y e d- 
é v r e 1 korona 25 fillér. Előfizetünk úgy, hogy 
a megfelelő előfizetési dijat postán utalványozva a .,Vasárnap“ 
kiadóhivatala viliiére Marosvásárhelyt, Szentgyörgy-utea 9. sz. 
címre elküldjük. A megrendelést célszerűen eszközölheti min­
denki a maga illetékes lelkésze utján is a ki szívesen fogja 
az előfizetési dijat hozzánk elküldeni. Ne hanyagoljuk el a 
megrendelést, hogy a lap küldésében fennakadás ne álljon elő 
A ,,V a s á r n a p“ j u t á n y o s á r o n li i r d e t é s e- 
k c t is elfogad.

Főmunkatársak :
Bedöházi János orsz. képviselő Maros-Vásárhely 

Dávid Gyula ref. lelkész Elesd 
l)r. Dékáni Kálmán ref. tanár Marosásárhely 

Dorn by Lajos ref. lelkész-esperes Gyula, Békésmegye 
Dénes József ref. lelkész. M.-Bölkény 

Dr. Gidofalvy Dtván kit’, közjegyző Kolozsvár 
Kenessey Ida Kolozsvár 
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